[bookmark: bookmark1824][bookmark: bookmark1825][bookmark: bookmark1826]参考答案及解析（1-5章）
[bookmark: bookmark1827][bookmark: bookmark1828][bookmark: bookmark1829][bookmark: _GoBack]第一章会计概述
1. [bookmark: bookmark1830]C 会计的核算职能，是指会计以货币为主要计量单位，对特定主体的经济活动 进行确认、计量和报告，选项c错误。
2. [bookmark: bookmark1831]B 会计的拓展职能包括预测经济前景、参与经济决策、评价经营业绩，选项B 错误。
3. [bookmark: bookmark1832]B相关性要求企业提供的会计信息应当与投资者等财务报告使用者的经济决策 需要相关，有助于投资者等财务报告使用者对企业过去、现在或未来的情况作出评价或者 预测。
4. [bookmark: bookmark1833]A会计主体是指会计工作服务的特定对象，是企业会计确认、计量和报告的空间范围。
5. [bookmark: bookmark1834]B 持续经营,是指在可以预见的将来，企业将会按当前的规模和状态继续经营 下去，不会停业，也不会大规模削减业务。在持续经营假设下，会计确认、计量和报告应 当以企业持续、正常的生产经营活动为前提。
6. [bookmark: bookmark1835]B 根据权责发生制,凡是当期已经实现的收入和已经发生或者应当负担的费用， 无论款项是否收付，都应当作为当期的收入和费用，计入利润表；凡是不属于当期的收入 和费用，即使款项已在当期收付，也不应当作为当期的收入和费用，选项ACD错误。
7. [bookmark: bookmark1836]D 初选项A,收到购货方归还前欠货款，存入银行
 借：银行存款
贷：应收账款
—项资产增加，一项资产减少壷
选项B,从银行存款中提取现金备用
借：库存现金
贷：银行存款
一项资产增加，一项资产减少。
选项C,以银行存款偿还前欠劳务款
借：应付账款
贷：银行存款
一项资产减少，一项负债减少。
选项D,从银行取得借款，存入银行
借：银行存款
贷：短期借款
一项资产增加，一项负债增加。
8. [bookmark: bookmark1837]A 选项B.计入预收账款，属于负债，选项B错误；选项C,计入债权投资，属 于非流动资产，选项C错误；选项D,乙企业研发的一项专利技术，计入无形资产，属于 非流动资产，选项D错误。
9. [bookmark: bookmark1838]D 库存商品明细分类账应釆用数量金额式账簿；选项AB应釆用三栏式账簿；选 项C应采用多栏式账簿。
10. [bookmark: bookmark1839]A 损失是指由企业非日常活动所发生的、会导致所有者权益减少的、与向所有 者分配利润无关的经济利益的流出。选项B,车间设备的维修支出，计入管理费用，选项B 错误；选项C,销售人员小王报销当月的差旅费，计入销售费用，选项C错误；选项D,企 业因汇兑业务产生的损失，计入财务费用，选项D错误。
11. C 利润，是指企业在一定会计期间的经营成果。通常情况下，如果企业实现了 利润，表明企业的所有者权益将增加；反之，如果企业发生亏损（即利润为负数），表明企 业的所有者权益将减少。
12. [bookmark: bookmark1841]B重置成本又称现行成本.是指按照当前市场条件，重新取得同样一项资产所 需支付的现金或现金等价物金额。通常用于期末盘盈的资产，选项B正确。
13. [bookmark: bookmark1842]C 可变现净值，是指在生产经营过程中，以预计售价减去进一步加工成本和销 售所必需的预计税金、费用后的净值。存货的期末计量使用的是成本与可变现净值孰低计 量，选项C正确。
14. [bookmark: bookmark1843]D
15. [bookmark: bookmark1844]C
16. [bookmark: bookmark1845]B
17.D 选项A.大小写金额必须符合填写规范，小写金额用阿拉伯数字逐个书写， 不写连笔字；选项B,金额数字一律填写到角、分，无角无分的，写“00”或符号有角 无分的，分位写“0”，不得用符号替代；选项C,增值税专用发票的信息不得有误，如 果开错，只能作废重新开。
18. [bookmark: bookmark1847]B 选项A.除结账和更正错账可以不附原始凭证外，其他记账凭证必须附原始 凭证；选项C,发现以前年度记账凭证有错误的，应当用蓝字填制一张更正的记账凭证； 选项D,记账凭证填制完成后，如有空行，应当自金额栏最后一笔金额数字下的空行处至 合计数上的空行处划线注销。
19. [bookmark: bookmark1848]A 损益类中的费用类账户与资产类账户的结构类似。
20. [bookmark: bookmark1849]A 需要进行全面清查的情况通常有：（1）年终决算前；（2）在合并、撤销或改变 隶属关系前；（3）中外合资、国内合资前；（4）股份制改造前；（5）开展全面的资产评估、 清产核资前；（6）单位主要领导调离工作前等。
21. [bookmark: bookmark1850]D 不定期清査主要在以下情况下进行：（1）财产物资、库存现金保管人员更换 时，要对有关人员保管的财产物资、库存现金进行清査，以分清经济责任，便于办理交接 手续。（2）发生自然灾害和意外损失时，要对受损失的财产物资进行清査，以查明损失情 况。（3）上级主管、财政、审计和银行等部门，对本单位进行会计检查，应按检査的要求和 范围对财产物资进行清查，以验证会计资料的可靠性。（4）进行临时性清产核资时，要对本 单位的财产物资进行清查，以便摸清家底。
22. [bookmark: bookmark1851]B 选项A,库存现金的清查是釆用实地盘点法确定库存现金的实存数，然后与 库存现金日记账的账面余额相核对，确定账实是否相符；选项C,盘点时，一方面要注意 账实是否相符，另一方面还要检查现金管理制度的遵守情况，如库存现金有无超过其限额, 有无白条抵库、挪用舞弊等情况；选项D,盘点结束后，应填制“库存现金盘点报告表”， 作为重要原始凭证。
23. [bookmark: bookmark1852]A 选项B,由报销人填写；选项C,由仓库管理员填写；选项D,由领料人 填写。
24. [bookmark: bookmark1853]B 选项A, 2019年11月13日收取的一张6个月后到期的商业承兑汇票，计入 应付票据，属于流动负债，选项A错误；选项C,截至2020年底剩余9个月到期的一笔向 银行借入的10年期15亿元款项，为将于1年内到期的长期借款，属于流动负债，选项C 错误；选项D,分期付息的短期借款利息，计入应付利息，属于流动负债，选项D错误。
25. [bookmark: bookmark1854]C 应收账款=（30+10-15）+（45-25）= 45（万元）&
26. [bookmark: bookmark1855]B 所有者权益由实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润等组成。实收资 本为：（22-8）-2-1-1 = 10（万元）。
[bookmark: bookmark1856][bookmark: bookmark1858][bookmark: bookmark1857]第二章资产
27. [bookmark: bookmark1859]A在现金清査时，如果发现有待查明原因的现金短缺，应先通过“待处理财产损溢”科目核算，按管理权限经批准后，属于应由责任人赔偿或保险公司赔偿的部分，计入 其他应收款；属于无法查明原因的，计入管理费用。
28. [bookmark: bookmark1860]D 资产是指企业过去的交易或事项形成的、由企业拥有或控制的、预期会给企 业带来经济利益的资源。经营租入设备的所有权不属于本企业，不能由本企业进行控制， 不符合资产的定义，不属于资产。
29. [bookmark: bookmark1861]C  2019年12月31日银行存款日记账余额=日记账余额+银行已收企业未收-银 行已付企业未付= 5400+0-400 = 5000（元）。
30. [bookmark: bookmark1862]A 选项A,从银行取得短期借款
借：银行存款
贷：短期借款
银行存款属于资产类科目，借方表示增加，符合题意。
选项B,从银行提取现金
借：库存现金
贷：银行存款
银行存款属于资产类科目，贷方表示减少，不符合题意。
选项C,销售商品收到对方开出的商业承兑汇票
借：应收票据
贷：主营业务收入
应交税费——应交增值税（销项税额）
不涉及银行存款科目，不符合题意。
选项D,销售货物尚未收到款项
借：应收账款
贷：主营业务收入
应交税费——应交增值税（销项税额）
不涉及银行存款科目，不符合题意。
31. [bookmark: bookmark1863]C实际发生坏账损失:
借：坏账准备	5
贷：应收账款	5
当期应计提“坏账准备——应收账款”的金额=16-（8-5）= 13（万元）。
32. [bookmark: bookmark1864]B 于票据贴现,企业通常应按实际收到的金额，借记“银行存款”科目，按应收票据的票面金额，贷记“应收票据”科目，按照其差额，借记或贷记“财务费用”科目。
33. [bookmark: bookmark1865]A 选项A,预付账款属于资产类科目。
34. [bookmark: bookmark1866]B企业通过证券公司购入上市公司股票所形成的股权投资取得的现金股利时,
应借记“其他货币资金——存出投资款”科目，贷记“应收股利”科目。
35. [bookmark: bookmark1867]C 企业因租入包装物而支付的押金，属于其他应收款的核算范围。
36. [bookmark: bookmark1868]A 企业取得交易性金融资产所支付价款中包含了已宣告但尚未发放的现金股 利，应单独确认为应收项目，而不应当构成交易性金融资产的初始入账金额；取得交易性 金融资产所发生的相关交易费用应当在发生时计入当期损益；交易性金融资产的入账价值 = （5. 2-0. 2） ×20= 100（万元）。
37. [bookmark: bookmark1869]D 小规模纳税人购买原材料时支付的增值税应计入原材料成本，所以原材料的 成本= 2060×50+3500 + 620= 107120（元），该批材料入库的实际单位成本=107120/（2060- 60）= 53. 56（元）。
38. [bookmark: bookmark1870]C因自然灾害造成的在途物资的毁损，不属于合理损耗，不计入存货成本。
39. [bookmark: bookmark1871]B本月存货的销售毛利= 32×l5%=4.8（万元）；本月存货销售成本= 32-4.8 =
27.2（万元）；月末存货成本=18+24-27.2=14.8（万元）。
40. [bookmark: bookmark1872]C品进销差价率=（8+14） *（30+70）×100% = 22%；已销纺织品应分摊的商品
进销差价= 80×22% = 17. 6（万元）；本期销售纺织品的实际成本= 80-17.6 = 62.4（万元）。
41. [bookmark: bookmark1873]B为使固定资产达到预定可使用状态发生的专业人员服务费应计入固定资产的 成本，员工培训费用应于发生时计入当期损益。该固定资产的入账成本= 20 + 4 + 2 = 26（万 元）。
42. [bookmark: bookmark1874]B 该电子设备的月折旧额=27000×（ 1 -5%）/3/12 = 712. 5（元），2019年应计提 的折旧月份为6个月，2019年应计提的折旧额= 712.5×6 = 4275（元）。
43. [bookmark: bookmark1875]B  2018年该设备应计提的折旧额= 430×2+5×672=86（万元）。
44. [bookmark: bookmark1876]C  2017年年折旧率=4+（1+2+3+4+5）= 4+15； 2017年固定资产折旧=（固定资 产原值-预计净残值）×折旧率=（400-4） ×4+15= 105. 6（万元）。
45. [bookmark: bookmark1877]C 企业取得交易性金融资产所支付价款中包含的已宣告但尚未发放的现金股利 或已到付息期但尚未领取的债券利息，应当单独作为应收项目，不计入交易性金融资产的 成本；购入交易性金融资产支付的手续费计入投资收益。
46. [bookmark: bookmark1878]A 甲公司应确认的公允价值变动损益的金额为1060-1000 = 60（万元）。
47. [bookmark: bookmark1879]A 企业出售交易性金融资产时，应当将该金融资产出售时的公允价值与其账面 余额之间的差额作为投资损益进行会计处理。2019年应确认投资收益=190-215 = -25 （万元）。
48. [bookmark: bookmark1880]B 企业采用月末一次加权平均法计算存货成本，11月末材料的单位成本= （155+1. 5×50+1. 4×90）4-（ 100+50+90） = 1.48（万元）,11 月末结存的材料成本= （ 100+50- 140+90）×1. 48=148（万元）。
49. [bookmark: bookmark1881]B 企业采用移动加权平均法计算存货成本，11月5日甲产品的单位成本= （120 + 1.26×50）4-（100+50）= 1.22（万元），11 月 15 日库存的甲产品成本=（100+50-60）×1.22 = 109. 8（万元）。
50. [bookmark: bookmark1882]A ①材料成本差异率=（-20-10）4-（130+120）= -12%；②领用材料所承担的材 料成本差异=100×（-12%）=-12（万元）；③当月领用材料的实际成本=100-12 = 88（万元）。
51. [bookmark: bookmark1883]B 增值税一般纳税企业从增值税小规模纳税人处取得的税务局代开的增值税专 用发票上，注明的增值税税额可以抵扣。甲公司支付的加工费= 10300/（1+3%）= 10000 （元），该批产品的入库成本=16000+10000=26000（元）。
52. [bookmark: bookmark1884]D  12月31日，A材料的成本=80万元，可变现净值= 30×3-20-0.5×3 = 68.5 （万元）；成本高于可变现净值，应计提存货跌价准备= 80-68.5=11.5（万元）。
53. [bookmark: bookmark1885]C销售钢材确认收入金额= 226/（ 1 + 13%） =200（万元）。销售时点钢材的账面价 值= 240-50=190（万元）；该业务影响利润总额的金额= 200-190=10（万元）。
54. [bookmark: bookmark1886]A 该固定资产的入账成本= 3000+40+10+300=3350（万元）。
55. [bookmark: bookmark1887]B该固定资产 2019 年折旧额= （36000-1800）×1/5 = 6840（元），2019 年 12 月 31
日账面价值= 36000-6840 = 29160（元），高于可收回金额24000元，因此发生减值，需要计 提减值准备，计提之后，固定资产的账面价值= 24000（元），则2020年折旧额=（24000- 1800）×1/4 = 5550（元）。
56. [bookmark: bookmark1888]B 更新改造时.该生产线的账面价值= 300-300×3/10 = 210（万元），被替换部件的账面价值= 60-60×3/10 = 42（万元）；该生产线更新改造后的成本= 210-42 + 50 = 218 （万元）。
57. [bookmark: bookmark1889]C 选项AD.通过“固定资产清理”科目核算；选项B,通过“以前年度损益调 整”科目核算。
58. [bookmark: bookmark1890]B 因管理不善造成的固定资产丢失，其进项税额不允许抵扣，应按比例作进项 税额转出处理。企业应计入营业外支出的金额=10000-3000+ 1300×70%-2000 = 5910（元）。
59. [bookmark: bookmark1891]B 计提的无形资产减值准备= （1600-1600/10×5）-750 = 50（万元）。
60. [bookmark: bookmark1892]B该商标权月摊销额=120/10/12=1（万元）,2019年度摊销额=l×6 = 6（万元），
2020年度摊销额=1×11 = 11（万元）；2020年12月5日该商标权的账面价值=120-6-11 = 103（万元）；处置损益=115-103 = 12（万元）。该项商标权影响2020年度损益的金额=12- 11 = 1（万元）。
【提示】上题中，商标权的摊销额计入管理费用，其处置损益计入资产处置损益。
[bookmark: bookmark1893][bookmark: bookmark1894][bookmark: bookmark1895]第三章负债
61. [bookmark: bookmark1896]D 选项D.属于负债的确认条件，不属于负债的基本特征。
62. [bookmark: bookmark1897]B 流动负债是指预计在一个正常的营业周期中清偿，或者主要为交易目的而持 有，或者自资产负债表日起一年内（含一年）到期予以清偿，或者企业无权自主地将清偿推 迟至资产负债表日后一年以上的负债。资产负债表中列示的流动负债项目通常包括：短期 借款、应付票据及应付账款、预收款项、应付职工薪酬、应交税费、其他应付款、一年内 到期的非流动负债等。选项A,计入预收账款；选项B,计入预付账款，是资产类科目；选 项C,计入应付账款；选项D,计入应付票据。
63. [bookmark: bookmark1898]C 借款利息不釆用预提方式，可在支付时直接计入财务费用，所以还款时直接 支付本金和利息，应当借记“短期借款”“财务费用”，贷记“银行存款”。
64. [bookmark: bookmark1899]A 应付账款的入账价值=400000+52000+6000 = 458000（元）。
65. [bookmark: bookmark1900]D 玲选项A.因甲公司购入时，该批商品的售价总额为300万元，所以甲公司购 入该批商品的入账价值为300万元。选项B,应当于支付货款时确认现金折扣，11月15日 购买商品时甲公司并未支付货款，所以不能在11月15日确认现金折扣，即不能冲减财务 费用。选项C,现金折扣不影响应付账款的金额，甲公司购入时分录：
借：库存商品	300
应交税费——应交增值税（进项税额）	39
贷：应付账款	339
所以应当计入应付账款的金额为339万元。
66. [bookmark: bookmark1901]C企业转销确实无法支付的应付账款（比如因债权人撤销等原因而产生无法支 付的应付账款），应按其账面余额计入营业外收入，借记“应付账款”科目，贷记“营业外收 入”科目。
67. [bookmark: bookmark1902]A 企业到期无力支付的商业承兑汇票，应按账面余额转入“应付账款”。
68. [bookmark: bookmark1903]D 选项A,确认应付投资者现金股利时，借记“利润分配——应付现金股利”科 目，贷记“应付股利”科目；选项BCD,应付股利是指企业根据股东大会或类似机构审议批 准的利润分配方案确定分配给投资者的现金股利或利润。企业董事会或类似机构通过的利 润分配方案中拟分配的现金股利或利润，不需要进行账务处理，应在附注中披露。
69. [bookmark: bookmark1904]B 根据股东大会审议批准的利润分配方案，甲公司用自产的一批商品给股东发 放股利，属于视同销售中的“将自产、委托加工或购买的货物用于分配给股东或投资者”， 账务处理如下：
借：应付股利
贷：主营业务收入
应交税费一应交增值税（销项税额）
70. [bookmark: bookmark1905]C 预收账款不多的企业,若不设置“预收账款”科目，其所发生的预收货款应通 过“应收账款”科目贷方核算。
71. [bookmark: bookmark1906]D 职工的差旅费作为费用列支，不属于应付职工薪酬。
72. [bookmark: bookmark1907]D	车辆购置税应计入固定资产成本，房产税、城镇土地使用税、城市维护建设
税应计入税金及附加。
73. [bookmark: bookmark1908]A车间管理部门的职工工资应通过“制造费用”科目核算。
74. [bookmark: bookmark1909]D企业将自产的产品作为福利发给员工时，应视同销售，并确认收入，结转 成本。
实际发放时： 借：应付职工薪酬45200
(20×2000)40000
(40000×13% )5200
20000
20000

贷：主营业务收入
应交税费——应交增值税（销项税额） 同时结转成本：
借：主营业务成本
贷：库存商品
75. [bookmark: bookmark1910]D 将自产产品用于职工福利，要确认收入，计入应付职工薪酬的金额=12+12× 13% = 13. 56（万元）。
76. [bookmark: bookmark1911]A自产产品用于职工福利、对外投资与外购材料用于对外捐赠应视同销售，计 算增值税的销项税额；而管理不善造成原材料盘亏，相关进项税额不能抵扣，应将增值税 进项税额转出。
77. [bookmark: bookmark1912]D 本月尚未缴纳的增值税= 5100+51-1700-1000 = 2451（万元）。
78. [bookmark: bookmark1913]A月度终了，企业应当将当月应交未交或多交的增值税自“应交增值税”明细科
目转入“未交增值税”明细科目，会计处理如下：
借：应交税费——应交增值税（转出未交增值税）	（120000+2000-40000-80000）2000
贷：应交税费——未交增值税	2000
79. [bookmark: bookmark1914]B 形选项A,使得应付账款减少、长期借款或短期借款增加，属于负债项目一增 一减，不影响负债总额；选项C,开出银行汇票，分录是借记“其他货币资金”，贷记“银行 存款”，属于资产项目一增一减，不影响负债总额；选项D,用盈余公积转增资本，分录是 借记“盈余公积”，贷记“实收资本”，是所有者权益项目内部一增一减，不影响负债总额。
80. [bookmark: bookmark1915]C短期借款的利息计入应付利息，不计入短期借款，所以短期借款的账面价值 还是100万元。
81. [bookmark: bookmark1916]A
82. [bookmark: bookmark1917]A丁公司在2019年12月31日应当预计由于职工累积未使用的带薪年休假权利
而导致的预期支付的金额，即相当于75天（50×1.5天）的年休假工资金额22500元（75× 300）。为总部各部门经理发生的费用应计入管理费用科目。
83. [bookmark: bookmark1918]D车辆购置税与耕地占用税都计入相关资产的成本中，不在“应交税费”中核 算，因此“应交税费”科目余额= 350+150+35 + 150 = 685（万元）。
84. [bookmark: bookmark1919]D提供有形动产租赁服务，税率为13%；提供不动产租赁服务，税率为9%。 该公司当月增值税销项税额=（180. 8 + 124. 3）/（1 + 13%）×13% + 141.7/（1+9%） ×9% = 46. 8 （万元）。
85. [bookmark: bookmark1920]D	免税农产品本身价款中不含增值税，但国家为了鼓励这种收购行为，就规定
企业可以按9%的扣除率来计算增值税进行抵扣，这里的9%是扣除率，不是真正的增值税 税率，因此计算过程是：950000×（1-9%）= 864500（元）。
86. [bookmark: bookmark1921]A 用外购的原材料建造厂房，购入原材料的进项税额可以抵扣，会计处理是：
借：在建工程	20000
贷：原材料	20000
87. [bookmark: bookmark1922]A 小规模纳税人购进货物或接受应税劳务支付的增值税直接计入有关货物或劳 务的成本。
88. [bookmark: bookmark1923]B 企业计提短期借款利息时，借记“财务费用”科目，贷记“应付利息”科目；通过 银行存款支付短期借款利息时，借记“财务费用”“应付利息“等科目,贷记“银行存款”科目。
89. [bookmark: bookmark1924]B收回后直接用于销售的委托加工物资交纳的消费税应计入委托加工物资成本。
90. [bookmark: bookmark1925]B 进口环节应交的消费税，应计入成本中，在不考虑增值税的条件下，A公司 的会计处理为：
借：原材料	510
贷：银行存款	510
[bookmark: bookmark1927][bookmark: bookmark1928][bookmark: bookmark1926]第四章所有者权益
91. [bookmark: bookmark1929]D 出售无形资产取得的收益会引起资产和损益的变动，但不影响负债；接受投 资者的投资会引起资产和所有者权益发生同等增减变化，负债不变；实际发放现金股利会 引起资产减少，负债减少，不影响所有者权益；股东大会向投资者宣告分配现金股利，会 造成负债和所有者权益同时发生变动。
92. [bookmark: bookmark1930]B  2016年5月1日至2019年3月31 B,增值税一般纳税人取得不动产或者不 动产在建工程的进项税额60%的部分于取得扣税凭证的当期从销项税额中抵扣，40%的部 分为待抵扣进项税额，于取得扣税凭证的当月起第13个月从销项税额中抵扣。自2019年4 月1日起，增值税一般纳税人取得不动产或者不动产在建工程的进项税额不再分2年抵扣。 此前按照上述规定尚未抵扣完毕的待抵扣进项税额，可自2019年4月税款所属期起从销项 税额中抵扣。
93. [bookmark: bookmark1931]B 选项B,接受甲企业无偿捐赠的原材料一批，账务处理为：
借：原材料
应交税费一一应交增值税（进项税额） 贷：营业外收入
分录中并未涉及股本（或实收资本），所以不会引起A公司股本（或实收资本）发生变化。
94. [bookmark: bookmark1932]C	甲公司应计入实收资本的金额为注册资本2000万元的15%,即300万元，选 项A错误；乙公司应计入资产处置损益金额为80万元［480-（500-100）］,选项B错误；乙 公司应按照该设备的公允价值进行计量，选项D错误。
95. [bookmark: bookmark1933]B 资本公积是企业收到投资者出资额超出其在注册资本（或股本）中所占份额的 部分，以及其他资本公积等，不是投资者投入的注册资本，选项A错误；资本公积的用途 主要是用来转增资本（或股本），不含弥补亏损，选项C错误；资本公积不体现各所有者的 占有比例，也不能作为所有者参与企业财务经营决策或进行利润分配（或股利分配）的依据, 选项D错误。
96. [bookmark: bookmark1934]D 用盈余公积弥补亏损，盈余公积减少，利润分配增加，不会引起实收资本发 生增减变动。
97. [bookmark: bookmark1935]A企业的长期股权投资釆用权益法核算时，因被投资单位除净损益、其他综合
收益以及利润分配以外的所有者权益的其他变动，’投资企业按应享有份额而增加或减少的 资本公积，直接计入投资方所有者权益（资本公积一其他资本公积）。
98. [bookmark: bookmark1936]B 股份有限公司是以发行股票的方式筹集股本的，股票可按面值发行，也可按 溢价发行，我国目前不准折价发行。与其他类型的企业不同，股份有限公司在成立时可能 会溢价发行股票，因而在成立之初，就可能会产生股本溢价。股本溢价的数额等于股份有 限公司发行股票时实际收到的款额超过股票面值总额的部分，选项A错误；在溢价发行股 票的情况下，企业发行股票取得的收入，等于股票面值部分作为股本处理，超出股票面值 的溢价收入应作为股本溢价处理，选项C错误;发行股票相关的手续费、佣金等交易费用， 如果是溢价发行股票的，应从溢价中抵扣，冲减资本公积（股本溢价）；无溢价发行股票或 溢价金额不足以抵扣的，应将不足抵扣的部分冲减盈余公积和未分配利润，选项D错误。
[bookmark: bookmark1937]99.D 宣告分配股票股利，企业不做相关账务处理，选项A错误；以资本公积转增 资本，借记“资本公积”，贷记“实收资本（或股本）”，不涉及留存收益，选项B错误；提取 法定盈余公积，借记“利润分配一提取法定盈余公积”，贷记“盈余公积”，借记“利润分 配——未分配利润”，贷记“利润分配一提取法定盈余公积”，属于留存收益内部一增一 减，留存收益总额并不发生变化，选项C错误；用盈余公积发放现金股利，借记“盈余公 积”，贷记“应付股利”，使留存收益减少，选项D正确。
[bookmark: bookmark1938]100.C.企业2017年11月30日留存收益= 50+29 = 79（万元），留存收益包括盈余公积和未分配利润。
[bookmark: bookmark1939]101.C.选项A,资本公积转增资本：
借：资本公积
贷：股本（或实收资本）
留存收益不受影响。
选项B,盈余公积补亏：
借:盈余公积
贷：利润分配——盈余公积补亏
借:利润分配一盈余公积补亏
贷：利润分配——未分配利润
属于留存收益内部增减变动，留存收益总额不变。
选项C,盈余公积转增资本：
借：盈余公积
贷：股本（或实收资本）
留存收益总额减少。
选项D不需要专门做账务处理，留存收益总额不变。
[bookmark: bookmark1940]102.B 企业股东大会批准股票股利分配方案宣告分派时，不做任何账务处理，选项 A错误；甲企业收到乙企业作为投资的设备一台，借记“固定资产”“应交税费——应交增值 税（进项税额）”，贷记“实收资本”，不涉及留存收益变动，选项C错误；计提法定盈余公 积，借记“利润分配一提取法定盈余公积”，贷记“盈余公积——法定盈余公积”；借记 “利润分配一一未分配利润”，贷记“利润分配一提取法定盈余公积”，留存收益总额不 变，选项D错误。
99. [bookmark: bookmark1941]D 
盈余公积补亏：
借:盈余公积
贷：利润分配一盈余公积补亏
借：利润分配——盈余公积补亏
贷：利润分配一未分配利润
属于留存收益内部增减变动，留存收益总额不变，选项A错误； 资本公积只能用于转增资本，不能用于弥补亏损，选项B错误； 提取法定盈余公积
借：利润分配一提取法定盈余公积
贷：盈余公积一法定盈余公积
借：利润分配一一未分配利润
贷：利润分配——提取法定盈余公积
属于留存收益内部一增一减，留存收益总额不变，选项C错误°
100. [bookmark: bookmark1942]A所有者权益由实收资本（或股本）、资本公积、其他综合收益、留存收益（盈
余公积和未分配利润）组成。递延收益属于企业的负债，因此该题答案为A。
101. [bookmark: bookmark1943]A 按照《公司法》有关规定，公司制企业应按照净利润（减弥补以前年度亏损） 的10%提取法定盈余公积。
102. [bookmark: bookmark1944]D 计提法定盈余公积，借记“利润分配一提取法定盈余公积”，贷记“盈余公 积”，属于增加盈余公积，选项A错误；股东大会宣告发放股票股利，不做账务处理，选项 B错误；股东大会宣告分配现金股利，应借记“利润分配一应付现金股利”，贷记“应付股 利”，不涉及盈余公积变动，选项C错误；盈余公积转增资本，借记“盈余公积”，贷记“实 收资本”，选项D正确。
103. [bookmark: bookmark1945]C 会计分录为：
借：银行存款	1000
贷：股本	100
资本公积——股本溢价	900
借：资本公积一股本溢价	30
贷：银行存款	（100×l0×3%）30
104. [bookmark: bookmark1946]C 选项A,股份有限公司发行股票时，既可以按面值发行股票，也可以溢价发 行（我国目前不允许折价发行）；选项B,收到的融资款项，记入“股本”科目；选项D,投 资合同或协议约定的价值（不公允的除外）超过投资者在企业股本中所占份额的部分，计入 资本公积——股本溢价。
105. [bookmark: bookmark1947]D  实收资本的入账金额=该批材料的入账价值=10×（1 + 13%）= 11.3（万元）
106. D转销无法支付的应付账款计入营业外收入，选项A错误；接受固定资产捐 赠要计入营业外收入，选项B错误；经股东大会批准将盈余公积转增资本，不涉及资本公 积变动；企业回收并注销股票，可能会导致资本公积减少，选项D正确。
111. [bookmark: bookmark1949]A 企业 2019 年 12 月 31 日的留存收益=130+（90+60）×（1-10%）= 265（万元）。
112. [bookmark: bookmark1950]C  2019年12月31日可供分配利润=年初未分配利润+当年实现的净利润+其 他转入（即盈余公积补亏）= 200+1000=1200（万元）。2019年12月31日资本公积= 600-100 = 500（万元）。2019 年 12 月 31 日未分配利润=（200+1000- 1000×10%- 1000×5%-80） = 970 （万元）。2019 年 12 月 31 日留存收益总额= 300+（ 1000×10%+ 1000×5%）+970 = 1420 （万元）。
113. [bookmark: bookmark1951]A 未分配利润= （70000-4000）×（1-10%）= 59400（元）
114. [bookmark: bookmark1952]B企业当年实现的净利润加上年初未分配利润（或减去年初未弥补亏损）和其
他转入后的余额，为可供分配的利润。可供分配利润= 400+1600 = 2000（万元）。
115. [bookmark: bookmark1953]B 无论税前利润还是税后利润弥补亏损，无须单独编制专门账务处理，只需要将本年利润转入“利润分配一未分配利润”科目的贷方，自然就弥补了亏损。
[bookmark: bookmark1954][bookmark: bookmark1955][bookmark: bookmark1956]第五章收入、费用和利润
116. [bookmark: bookmark1957]B 收入是指企业在日常活动中形成的、会导致所有者权益增加的、与所有者投 入资本无关的经济利益的总流入。
117. [bookmark: bookmark1958]B 销售商品采用托收承付方式的，在办妥托收手续时确认收入，选项A错误; 企业售出商品不符合销售商品收入确认的五项条件，不应确认收入，需要注意的是，尽管 发出的商品不符合收入确认条件，但如果销售该商品的纳税义务已经发生，比如已经开出 增值税专用发票，则应确认应交的增值税销项税额，选项C错误；预收款销售方式下，销 售方直到收到最后一笔款项才将商品交付购货方，表明商品所有权上的主要风险和报酬只 有在收到最后一笔款项时才转移给购货方，销售方通常应在发出商品时确认收入，在此之 前预收的货款应确认为预收账款，选项D错误。
118. [bookmark: bookmark1959]B对于已经完成销售手续并确认收入的商品，若月末购货人未提走所购商品， 企业应该设置“代管商品备查簿”进行登记，不作为该企业资产核算。
119. [bookmark: bookmark1960]C因企业申请开具的是增值税专用发票，所以票面金额40000元为企业应确认
的销售收入。
120. [bookmark: bookmark1961]B 甲企业在该笔交易中应确认的收入金额= 200×（1-20%）= 160（万元）
121. [bookmark: bookmark1962]D 甲企业应于2019年10月25日确认预收账款150万元，选项A错误；甲企 业应于2019年11月3日确认收入600万元（收入= 678/1. 13 = 600万元），选项B错误；甲 企业应于2019年11月3日发生纳税义务,选项C错误。
122. [bookmark: bookmark1963]C釆用支付手续费委托代销方式下，委托方在发出商品时，商品所有权上的主
要风险和报酬并未转移给受托方，委托方在发出商品时通常不应确认销售商品收入，而应 在收到受托方开出的代销清单时确认销售商品收入，同时将应支付的代销手续费计入销售 费用，选项AB错误；甲公司因该笔业务对当期损益的影响=4000×（200-120） -4000×200× 15% = 20（万元），选项D错误。
123. [bookmark: bookmark1964]A 销售商品发生的商业折扣，釆用净价法核算（即折扣后金额入账），会影响 企业确认收入，选项B错误；销售折让是指企业因售出商品质量不符合要求等原因而在售 价上给予的减让，会影响企业确认收入，选项C错误；已确认销售商品收入的售出商品发 生销售退回的，除属于资产负债表日后事项外，一般应在发生时冲减当期销售商品收入， 同时冲减当期销售商品成本。如按规定允许扣减增值税税额的，应同时扣减已确认的应交 增值税销项税额，选项D错误。
124. [bookmark: bookmark1965]A 2019年度完工进度=（600/2000） × 100% = 30% , 2019年度对该项合同应确 认的收入= 2400×30% = 720（万元）。
125. [bookmark: bookmark1966]B 当年应确认的收入=18000×20% = 3600（万元），当年应确认的费用= （3600+ 11400）×20% = 3000（万元），当年利润增加 3600-3000 = 600（万元）。
126. [bookmark: bookmark1967]D 出租设备收取的保证金，记入“其他应付款”。
127. [bookmark: bookmark1968]B 选项A,销售原材料取得的收入，记入“其他业务收入”；选项C,处置无形 资产产生的净收益，记入“资产处置损益”；选项D,企业收取的未到合同约定期限的押金, 记入“其他应付款” 0选项ACD都不属于企业的让渡资产使用权收入。
128. [bookmark: bookmark1969]A 租赁公司经营出租业务取得收入，记入“主营业务收入”。
129. [bookmark: bookmark1970]C出售无形资产的净损失，记入“资产处置损益”科目，选项A错误；结转当 期的生产成本，记入“库存商品”科目，选项B错误；处置固定资产发生的增值税额，记入 “应交税费”科目，选项D错误。
130. [bookmark: bookmark1971]D报废固定资产的净损失，记入“营业外支出”科目，不影响营业利润，选项 A错误；因自然灾害导致的物资损失，记入“营业外支出”科目，不影响营业利润，选项B 错误；企业缴纳的税收滞纳金，记入“营业外支出”科目，不影响营业利润，选项C错误。
131. [bookmark: bookmark1972]C 教育费附加、印花税、矿产资源补偿费计入税金及附加。
132. [bookmark: bookmark1973]D税金及附加是指企业经营活动应负担的相关税费，包括消费税、城市维护
建设税、教育费附加、资源税、房产税、城镇土地使用税、车船税、印花税等。
133. [bookmark: bookmark1974]A  选项A.计入委托加工物资成本或者“应交税费——应交消费税”的借方； 选项BCD,都是通过税金及附加核算，借记“税金及附加”，贷记“应交税费——应交车船 税/应交资源税、银行存款”。
134. [bookmark: bookmark1975]C 税金及附加是指企业经营活动应负担的相关税费，包括消费税、城市维护建 设税、教育费附加、资源税、房产税、城镇土地使用税、车船税、印花税等。
135. [bookmark: bookmark1976]C 选项A.记入“财务费用”科目；选项B,记入“销售费用”科目；选项D,记 入“管理费用”科目。选项C,记入“制造费用”科目。
136. [bookmark: bookmark1977]D选项A.企业销售实现时，按扣除商业折扣后的净额确认销售收入；选项B, 记入“财务费用”科目；选项C,记入“税金及附加”科目；选项D,记入“销售费用”科目。
137. [bookmark: bookmark1978]C代垫销售商品运杂费记入“应收账款”科目；随同商品出售单独计价包装物 成本记入“其他业务成本”科目；支付的诉讼费记入“管理费用”科目。11月份计入销售费用 的金额=（销售机构固定资产修理费）3+（支付受托方代销商品手续费）10+（预计产品质量保 证损失）1 = 14（万元）。
138. [bookmark: bookmark1979]B 企业2019年度的净利润=（营业利润+营业外收入-营业外支出）×（1-所得税 税率）=（2520+60-50）×（1-25%）= 1897.5（万元）。由于营业利润中已经包含了主营业务收 入、财务费用，所以在计算利润总额的时候不再考虑。
139. [bookmark: bookmark1980]C 该企业2019年净利润=（主营业务收入-主营业务成本+其他业务收入-其他 业务成本-财务费用+营业外收入-营业外支出）×（1-所得税税率）=（5000-2780+50-30-20+ 20-10）×（1-25%）= 1672.5（万元）。
140. [bookmark: bookmark1981]D 选项D.固定资产减值损失记入“资产减值损失”科目，选项ABC均记入“营 业外支出”科目。
141. [bookmark: bookmark1982]C 选项A.计入管理费用；选项B,计入存货总成本中；选项D,需要责任人 赔偿的部分计入其他应收款，剩余部分计入管理费用。
142. [bookmark: bookmark1983]B采用排除法分析.选项A,记入“以前年度损益调整”；选项C,影响净利润
但不影响利润总额；选项D,冲减“应付职工薪酬”，不影响当期利润总额。
143. [bookmark: bookmark1984]B 当年应确认的收入=合同总收入×安装程度= 50×80% =40（万元），当年应结 转的成本=预计总成本×安装程度= 40×80% = 32（万元），所以当年影响利润总额的金额=当 期确认的收入-当期确认的费用= 40-32=8（万元）。
144. [bookmark: bookmark1985]C 由于自然灾害造成的净损失，通过营业外支出核算。本题是由于雷击（即自 然灾害）造成的损失，除去保险赔偿之后，就是造成的净损失，所以该企业应计入营业外支 出的金额=造成的总的损失-保险赔偿= 250-80=170（万元）。
145. [bookmark: bookmark1986]B 盘盈的固定资产记入“以前年度损益调整”，可能会导致增加所得税；亏损 税前弥补期限不能超过5年；税收滞纳金需要纳税调增。所以选项ACD都不正确。


参考答案及解析

146. [bookmark: bookmark1987]C 应纳税所得额= 2000-120+20= 1900（万元），所得税费用=1900×25% =475 （万元）。



147. [bookmark: bookmark1988]C 根据税法的规定，国债利息是免征所得税的，属于纳税调减事项；超标的业 务招待费不能在税前扣除，属于纳税调增事项。所以企业的应纳税所得额= 500-25 + （320- 300）= 495（万元）。应交所得税= 495×25% = 123. 75（万元），因为不存在递延所得税，所以 所得税费用=应交所得税=123. 75（万元）。
148. [bookmark: bookmark1989]D	对于在合同中规定了买方有权退货条款的销售，如无法合理确定退货的可
能性，则应在买方正式接受商品或者退货期满时确认商品的销售收入，此时才符合销售商 品收入确认的条件。
149. [bookmark: bookmark1990]C 2019年8月25日甲公司收到全额货款并开具增值税普通发票，票面金额 100万元，增值税率13%,所以甲企业应确认的收入=100+（1 + 13%）= 88.50（万元），选项 AB错误。
2019年8月25日收到全额货款：
借：银行存款	100
贷：预收账款	88. 50
应交税费——应交增值税（销项税额）	11-50
选项D错误。
2019年8月31日发出商品：
借：预收账款	88.50
贷：主营业务收入	88. 50
选项C正确。
150. [bookmark: bookmark1991]A 销售收入= 500×400×（ 1-20% ） + 10000 =16（万元）
151. [bookmark: bookmark1992]C  2019年明光公司的完工进度= 800 + 2000×100% = 40%； 2019年明光公司对 该合同应确认的收入= 3500×40% = 1400（万元）。
152. [bookmark: bookmark1993]C企业期末未分配利润=期初未分配利润+本期实现的净利润-本期提取的盈余
公积-本期给投资者分配的利润（或股利）=100 + 1000 - 1000 × 10% - 1000 × 5% - 80 = 870 （万元）。
153. [bookmark: bookmark1994]C 如果提供劳务的结果不能可靠地估计，则不能根据完工百分比法确认合同 收入和费用，应按合同成本的收回程度确认收入。本题已经发生的劳务成本预计全部不能 得到补偿，应将已经发生的劳务成本计入当期损益，不确认提供劳务收入。
154. [bookmark: bookmark1995]B 选项A,支付的财务部门的水电费，记入“管理费用”；选项C,确认当期的消 费税，记入“税金及附加”；选项D,甲企业因产品质量问题被购货方退货，记入“库存商品”。
155. [bookmark: bookmark1996]B 增值税属于价外税，是从购买方收取并最终缴纳给税务机关的，不影响企业 的损益，不通过“税金及附加”科目核算。记入“税金及附加”科目的金额应为=消费税+城 市维护建设税+教育费附加+地方教育费附加=80+（ 80+100） ×（5%+3%+2%） = 98（万元）。
156. [bookmark: bookmark1997]A 选项B单独在“应交税费——应交增值税（进项税额）”科目中核算；选项C 计入税金及附加；选项D不影响损益。
157. [bookmark: bookmark1998]A税金及附加是指企业经营活动应负担的相关税费，包括消费税、城市维护 建设税、教育费附加、资源税、房产税、城镇土地使用税、车船税、印花税、土地增值税 （仅限房地产企业和兼营房地产的企业），选项BCD错误。
158. [bookmark: bookmark1999]A计提车间固定资产折旧费20万元，计入制造费用；发生车间管理人员薪酬50万元，计入制造费用；采用现金折扣销售商品一批价值30万元，购货方约定下月初付款，初 始计量时采用总价法，不确认折扣额，计入应收账款。企业当月的期间费用总额为0。
159. [bookmark: bookmark2000]C 发生的生产车间管理人员工资计入制造费用，发生行政管理部门人员工资 计入管理费用，提取的产品质量保证损失计入销售费用，利息收入冲减财务费用，支付管 理部门固定资产维修费计入管理费用，销售费用、管理费用与财务费用属于期间费用，期 间费用总额= 60+40-40+30 = 90（万元）。
160. [bookmark: bookmark2001]C 利润总额=8000-6300+40-20-100-20+40-10= 1630（万元），应交所得税= [1630+（ 100-80） +5] ×25% = 413. 75 （万元），因为税法规定的计税工资是80,而计算利润 总额减去的是100,多扣除了 20,所以计算应交所得税时，要加回来；税法规定，税收滞 纳金不允许税前扣除，在计算利润总额时，已经进行了扣除，所以计算应交所得税时，要 加回来。净利润=1630-413. 75=1216. 25（万元）。
161. A资产处置损益=300-（700-450-50） -20 = 80（万元）
	借：固定资产清理
	200

	累计折旧
	450

	固定资产减值准备
	50

	贷：固定资产
	700

	借：固定资产清理
	20

	贷：银行存款
	20

	借：银行存款
	300

	贷：固定资产清理
	300

	借：固定资产清理
	80

	贷：资产处置损益
	80


162. [bookmark: bookmark2002]D销售商品收入计入主营业务收入，销售商品成本计入主营业务成本，广 告宣传费计入销售费用，管理人员工资计入管理费用，借款利息费用计入财务费用， 股票投资收益计入投资收益，出售固定资产取得的收益计入资产处置损益，因违反法 律规定支付的罚款计入营业外支出。不考虑其他因素，该企业2019年的利润总额=销 售商品收入1000-销售商品成本600-广告宣传费20-管理人员工资50-利息费用10 + 投资收益40-资产减值损失70+公允价值变动损益80+处置固定资产取得的收益25-因 违反法律规定支付罚款15 = 380（万元）。

